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„Nemzetgazdasági ügyrõl
van szó, azaz nem csak 
egy-egy vállalat problémá-
járól, tehát a terheket meg
kell osztani”

Akiindulópont megítélésében teljes az egyetértés a munkaadók és a kor-
mányzat között: alapvetõen megváltozott a munkaerõpiac, állandósult a

hiány. Már nemcsak a szakképzett dolgozók hiányoznak, hanem a betanított
dolgozók is. Ez részben demográfiai okokkal magyarázható, de nem vitás, hogy
bérekben is lemaradtunk. Abban is egyetértünk, hogy a lehetõség szerint
emelni kell a fizetéseket, hogy ha nem is szüntetjük meg e nagy különbséget,
de legalább próbáljuk meg mérsékelni.
A kérdés csak az, hogy ki fizesse a révészt, azaz ki mennyi terhet vállaljon az
emelésekbõl. Nekünk, munkaadóknak, az az álláspontunk, hogy itt nemzetgaz-
dasági ügyrõl van szó, azaz nem csak egy-egy vállalat problémájáról, tehát a
terheket meg kell osztani. A Versenyszféra és a Kormány Állandó Konzultációs
Fóruma (VKF) elfogadta, hogy jövõre a minimálbér 15 százalékkal, a garantált
bérminimum 25 százalékkal nõ, a munkáltatói járulékok pedig 5 százalékpont-
tal csökkennek. 2018-ban a minimálbér újabb 8 százalékkal, a bérminimum 12
százalékkal nõ, és további 2 százalékponttal csökkennek a járulékok. Ehhez
jöhet még 0,5 százalékpontos járulékcsökkentés, ha 2017 elsõ 9 hónapjában a
bruttó bérnövekedés meghaladja a 11 százalékot.
Óriási ugrásról van szó! De maradjunk csak a 2017-es évnél, mert nekünk ez
gondot okoz: a jelenlegi számítások szerint 1070 milliárd forintos többletkia-
dást jelentenek a többlet bér- és járulékterhek a versenyszférában, miközben a
költségvetés úgy 180 milliárdot még nyer is rajta. Mi minimálisan egy 
0 szaldós megoldást tartottunk volna jó megoldásnak, de a versenyképességet
igazából az javítaná, ha most a költségvetés állná a költségnövekedés nagy
részét. Tehetné, hiszen a kormányzati deklaráció szerint rég állt ilyen jól az álla-
mi kassza. Akkor miért terheljük a vállalatokat aránytalanul nagymértékben? Mi
úgy gondoltuk, hogy a mértékek lehettek volna szolidabbak is, 10 százalékos
minimálbér-emelés, s 20 a garantált bérminimum, s ehhez járulna hozzá a kor-
mány a járulékcsökkentéssel. A tao-csökkentés helyett úgy 6 százalékos já-
rulékmérséklést szerettünk volna. A VKF-fórumon kényszerûen 5 százalékos
kompromisszumos megoldás született, miután a kormány eddig volt hajlandó
elmenni. 
A gondot ugyanakkor nemcsak a minimálbérek alacsony szintje jelenti. A vállala-
toknál sokkal nagyobb baj, hogy az egyébként nem rosszul megfizetett képzett
dolgozókat is nehéz megtartani. Ha valahol, hát ott kellene a jövedelmeket még
tovább emelni. Ha a minimálbérekre elmegy az anyagi erõ, akkor a cégek valódi
problémait nem oldjuk meg, sõt… Talán még tovább élezzük is. 
A tárgyalások most lezárultak. Mivel a cél azonos – a munkaerõ itthon tartása,
megõrzése – , érdemes lesz majd alaposabban sorra venni, hogy minek mi az
ára. A jelenlegi megállapodás a cégeket nagymértékben terheli. Reméljük,
hosszú távon nem rontja a versenyképességet.

Ki fizesse a révészt?

Dr. Rolek Ferenc
MGYOSZ, alelnök
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EURÓPAI BIZOTTSÁG: A LAKOSSÁGI
FOGYASZTÁS A HÚZÓERÕ

Az európai gazdaság továbbra is visszafo-
gott ütemben növekszik majd. Az Európai
Bizottság õszi elõrejelzése szerint az euró-
övezetben 2016-ban 1,7%-os, 2017-ben
1,5%-os, 2018-ban pedig 1,7%-os GDP-
növekedés várható (tavaszi elõrejelzés:
2016: 1,6%, 2017: 1,8%). A teljes EU-ban
a GDP-növekedés várhatóan hasonló ten-
denciát követ majd: az idei évben 1,8%-ot,
2017-ben 1,6%-ot, 2018-ban pedig 1,8%-
ot tesz ki (tavaszi elõrejelzés: 2016: 1,8%,
2017: 1,9%).
2018-ban továbbra is a lakossági fo-
gyasztás jelenti majd a növekedés fõ moz-
gatórugóját; a foglalkoztatási szint várható
további növekedése és a bérszínvonal
enyhe emelkedése ugyancsak élénkíti
majd a fogyasztást. A hitelfelvételi költ-
ségek ezután is támogatják majd a nö-
vekedést a rendkívül alkalmazkodó mone-
táris politikának köszönhetõen. Az elõre-
jelzés szerint az euró övezet összesített
költségvetési hiánya fenntartja csökkenõ
tendenciáját, miközben ezentúl is meg-
marad a költségvetési irányvonal nem kor-
látozó jellege. A beruházások további
fokozódására van kilátás.
Mindazonáltal a politikai bizonytalanság, az
Unión kívüli lassú növekedés és a gyenge
globális kereskedelem rányomja bélyegét
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SZERÉNY NÖVEKEDÉS, 
NAGY KIHÍVÁSOK 

a növekedési kilátásokra. Továbbra is
fennáll a veszélye, hogy a gazdaság elmúlt
években nyújtott gyenge teljesítménye
visszavetheti a növekedést. A hosszan
tartó lanyhulás az indokolatlan inflációs
nyomások nélküli gyorsabb növekedés
lehetõségére utal. Ezenkívül a következõ
években az európai gazdaság már nem
támaszkodhat olyan rendkívüli támogatás-
ra, mint amelyet például az olajárak
zuhanásához és a nemzeti a valuták
leértékelõdéséhez hasonló külsõ tényezõk
jelentettek számára.
Miközben folytatódik a rendkívül eltérõ
gazdasági teljesítmények tendenciája, az
uniós GDP jelenleg magasabb, mint a vál-
ság elõtt volt, egyes tagállamok GDP-je
pedig több mint 10%-kal meghaladja a
mélypontot. Az elõrejelzés által lefedett
idõszakban valamennyi tagállamban a gaz-
dasági tevékenység további fokozódása
várható, a teljesítménybeli különbségek
azonban fennmaradnak.
2018-ban fellendülnek a beruházások –
részben az uniós társfinanszírozásnak
köszönhetõen. Miközben a beruházási
kedv korábban jelentõsen megcsappant az
alacsony keresletnövekedés és a gyenge
növekedési potenciállal kapcsolatos kilátá-
sok, a vállalati adósság néhány tagállam-
ban jelenleg is folyó csökkentése és a
megnövekedett bizonytalanság miatt, a
beruházási környezet jelenleg már sokkal

A  BIZTOS ÉRTÉKELÉSE
„Az európai növekedés tart-
ja az ütemet 2017-ben is,
jóllehet a tavaszi állapothoz
képest most több kihívással
kell szembenéznünk. Külö-
nösen bíztató a munkahely-
teremtés üteme, amely fel-
gyorsult a számos ország-
ban a közelmúltban végre-
hajtott reformoknak, az
euróövezeti tagállamok
csökkenõ államháztartási
hiányának, a beruházások
felélénkülésének és a dina-
mikusabb Unión belüli
kereskedelemnek köszön-
hetõen. Ezekben a változó és
kiszámíthatatlan idõkben
nem szabad visszafognunk a
fellendülés fenntartására és
megerõsítésére irányuló
erõfeszítéseinket – biztosít-
va, hogy a társadalom vala-
mennyi rétege érezze annak
elõnyeit” – értékelt  Pierre
Moscovici, a gazdasági 
és pénzügyekért, valamint
az adó- és vámügyért felelõs
biztos.

Az Európai Bizottság elõrejelzése szerint
2017-ben az euróövezet 1,5%-os, az EU 
1,6%-os növekedése várható. Magyarorszá-
gon viszont a jövõ évben 2,6% GDP-növeke-
dést valószínûsít. Az IMF 2,5 százalékot jósol
a magyar gazdaságnak 2017-ben.  
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nések hatása kezdett megszûnni. A közel-
jövõben az infláció az elõrejelzés szerint
kevéssel 1% fölé kúszik fel az olajárak
várható emelkedésével párhuzamosan. A
maginfláció – amely nem foglalja magában
az ingadozó energia- és élelmiszerárakat –
fokozatos emelkedése várható a maga-
sabb bérnövekedés és a kibocsátási rés
további szûkülése közepette. Összes-
ségében az infláció az euróövezeten belül
a 2016. évi 0,3%-kal szemben 2017-ben
és 2018-ban egyaránt 1,4%-ot tesz majd
ki. A teljes EU-ban az infláció az idei 0,3%-
ról 2017-ben várhatóan 1,6%-ra, 2018-ban
pedig 1,7%-ra emelkedik majd.
Az államháztartási helyzet folyamatosan
javul. Az euróövezeti tagállamok költ-
ségvetési hiánya, amely az idei évben a
GDP 1,8%-ának felel meg, 2017-ben és
2018-ban várhatóan egyaránt 1,5%-ra
csökken majd. Ez az alacsonyabb szociális
transzfereknek tudható be, a csökkenõ
munkanélküliséggel, a közszférán belüli
bérköltségek mérséklésével és az ala-
csony kamatlábakkal párhuzamosan, ame-
lyek az adósságszolgálat olcsóbbá válását
eredményezik. A GDP-arányos állam-
adósság a 2016. évi 91,6%-ról 2018-ban
várhatóan 89,4%-ra mérséklõdik.
Magyarország reál GDP növekedése
2016-ban várhatóan lassuló tendenciát
mutat (2,1%), melyet 2017-ben (2,6%) és
2018-ban (2,8%) ismét erõsebb növeke-
dés követhet. A munkanélküliség tovább
csökken, a szûkülõ munkaerõpiacon 2018-
ra 4,1%-os értéket érhet el. A várakozások
szerint az infláció fokozatosan kezd majd
emelkedni, a költségvetési hiány pedig
2017-ben várhatóan a GDP 2,3%-át teszi ki. 

NEMZETKÖZI VALUTAALAP: KÖZÉP-
EURÓPA AZ UNIÓS ÁTLAG FÖLÖTT

Szolid gazdasági növekedési ütemet
könyvelhet el a legtöbb közép-kelet euró-
pai és dél-kelet-európai gazdaság, Oroszor-
szágban mérséklõdik a bruttó hazai termék
zsugorodása, és lassan más szovjet utódál-
lamok is maguk mögött hagyják a recesz-
sziót – áll az IMF térségi felmérésében.
A valutaalap közzétett tanulmánya szerint
a magyar gazdaság növekedési üteme az
idei 2 százalékról jövõre 2,5 százalékra
gyorsul, a személyi fogyasztás mindkét
évben 3,2 százalékkal emelkedik, a GDP-
arányos államadósság pedig 75,3 száza-
lékról 75,1 százalékra csökken. Az áruk és
szolgáltatások exportja az idén 6,4 száza-

biztatóbb, és 2018-ban várhatóan még to-
vább javul majd. Az európai beruházási
terv keretében finanszírozott projektek,
valamint - egyes tagállamokban – a 2014-
2020-as programozási idõszak uniós forrá-
saiból társfinanszírozott projektek vár-
hatóan egyre nagyobb mértékben támo-
gatják majd az állami és magánberuházá-
sokat, amint azok a végrehajtási szakaszba
érnek. Összességében a beruházások idei
3,3%-os, 2017. évi 3,1%-os és 2018. évi
3,5%-os növekedése vetíthetõ elõre.
Az euróövezeten és az EU-n belüli fog-
lalkoztatás az idén várhatóan 1,4%-kal
emelkedik majd – jelentõsebb mértékben,
mint 2008 óta bármikor. Az euróövezeten
belül a munkanélküliség viszonylag gyors
csökkenésére lehet számítani: a 2016. évi
10,1%-ról 2017-ben 9,7%-ra, majd 2018-
ban 9,2%-ra. Az Unió egészében várható-
an ugyanez a tendencia érvényesül majd:
a munkanélküliségi ráta az idei 8,6%-ról
jövõre 8,3%-ra, majd 2018-ban 7,9%-ra
csökken. Az euró övezet vonatkozásában
2009 óta ez a legalacsonyabb szint. 2013.
évi 12%-os csúcshoz képest már jelentõs

javulást mutat, a 2007. évi 7,5%-os mély-
pontot azonban még mindig jelentõsen
meghaladja.
Az infláció elmozdul a rendkívül alacsony
szintrõl az energiaárak emelkedése miatt.
Az olajárak zuhanása következtében az év
elsõ felében rendkívül alacsony volt az
infláció euróövezeten belül, a harmadik ne-
gyedévben azonban az infláció újra emelke-
désnek indult, mivel a korábbi árcsökke-
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A jelenlegi növekedési rátákat azonban
a FÁK tagországain kívül nehéz lesz fenn-
tartani, noha a munkanélküliségi ráták a
válság elõtt szintre esnek, a reálbérek
erõsen emelkednek és a külgazdasági
mérlegek egészségesek. A termelé-
kenység növekedésének lassúsága és a
kedvezõtlen demográfiai folyamatok miatt
viszont nehéz lesz megõrizni a mostani
növekedési rátákat a külgazdasági egyen-
súly romlása nélkül. A Brexitnek egyelõre
csak mérsékelt hatása volt, de tekintve az
új EU-brit megállapodás körüli bizonytalan-
ságot, hosszabb távú következményei
nem világosak – írja az IMF jelentése.       

MTI

lékkal, míg jövõre 6,3 százalékkal nõ. A
folyó fizetési mérleg aktívuma a GDP 4,9
százalékáról 2017-ben 4,6 százalékra süly-
lyed. Az IMF úgy számítja, hogy az éves
infláció Magyarországon az idei 0,4 száza-
lékról jövõre 1,9 százalékra emelkedik, sõt
2017 végére eléri a 2,6 százalékot.
Az IMF azt prognosztizálja, hogy az öt
közép-kelet-európai ország, Csehország,
Lengyelország, Magyarország, Szlovákia
és Szlovénia gazdasága az idén 2,8 száza-
lékkal, jövõre pedig 3 százalékkal bõvül. A
lengyel gazdaság növekedési üteme 3,1
százalékról 3,4 százalékra gyorsul, Szlo-
vákiáé viszont 3,4 százalékról 3,3 száza-
lékra lassul.

MAGYAR GYÁRIPAR
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EBRD-elnök: Kegyenlítettebb növekedésre van 
szükség az átalakuló térségben

S ir Suma Chakrabarti, az EBRD elnöke a
szervezet budapesti nemzetközi kon-

ferenciája elõtt adott interjút az MTI-nek.
Az EBRD elnöke kijelentette: a globalizá-
ció elõnyös mivoltáról kialakult liberális
konszenzus mára kihívásokkal került
szembe. Nem kevesebb, hanem jobb glo-
balizációra van szükség, mivel a protekcio-
nizmus és az elszigetelõdés semmit sem
nyújthat az EBRD tevékenységi terü-
letéhez tartozó átalakuló gazdaságoknak.
Az EBRD elnöke ugyanakkor kijelentette:
õszintén el kell ismerni azt is, hogy a globa-
lizáció egyvalamiben nem járt sikerrel, ez
pedig az egyenlõtlenségek felszámolása,
márpedig az egyenlõtlenségek táplálják a
protekcionizmust és a gazdasági naciona-
lizmust.
Arra a kérdésre, hogy a Brexit, Nagy-Bri-
tannia távozása az Európai Unióból milyen
kockázatokat jelenthet a közép- és kelet-
európai átalakuló gazdaságokra, Suma

FINANSZÍROZÁSI 
TERVEK
Suma Chakrabarti hangsú-
lyozta, hogy az EBRD kapaci-
tása évi 9 milliárd euró felet-
ti finanszírozást tesz lehetõ-
vé az átalakuló térségben, 
a tavalyi folyósítások elérték
a 9,4 milliárd eurót. A bank-
elnök hozzátette, hogy a
kedvezõtlen Brexit-forgató-
könyv esetén az EBRD
igyekezne növelni a térség-
nek nyújtott finanszírozásait.

Az Európai Újjáépítési és Fejlesztési Bank (EBRD) elnöke szerint kiegyenlítettebb
gazdasági növekedésre van szükség az átalakuló térségben, mivel az egyenlõtlen-
ségek kikezdhetik a globalizáció elõnyeit.
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amelyet az átalakuló országcsoport a
Brexit nélkül abban az évben elérhetne.
A hard Brexit forgatókönyvének megvaló-
sulása esetén azonban a brit kilépés az
EU-ból jelentõs fennakadásokkal járhat a
kétoldalú kereskedelemben, és a keleti
tagállamoknak folyósított uniós fejlesztési
források 10 százalékkal is csökkenhetnek,
ha más országok nem pótolják a kiesõ brit
EU-befizetéseket. Ez a forgatókönyv az
EBRD modellszámításai szerint 2021-ig a
bank mûködési területének délkelet-euró-
pai térségében 3,5-6 százalék közötti, a
közép-európai EU-gazdaságokban ennél
kisebb GDP-veszteségeket okozhatna a
Brexit nélkül addigra elérhetõ GDP-
értékhez képest – mondta az EBRD el-
nöke.

Chakrabarti kijelentette: ebbõl a szem-
pontból nagyon sok függ attól, hogy a
Brexit milyen formát ölt majd. A soft Bre-
xit például azt jelentené, hogy viszonylag
zökkenõmentes a válás, Nagy-Britannia és
az EU kereskedelmi kapcsolatai jórészt
megmaradnak, és az új tagállamoknak
nyújtott EU-folyósításokat a brit kilépés
nem érintené, mivel más országok pótol-
nák az uniós költségvetés kiesõ brit
befizetéseit. Az EBRD elnöke szerint a
bank modellszámításai ebben az esetben
is valószínûsítenek negatív hatásokat az
átalakuló térségben, de e hatások enyhék
lennének: a 2021-ig tartó elõrejelzési táv-
latban az EBRD-régió egészének hazai
összterméke (GDP) nem egészen 1 száza-
lékkal lenne alacsonyabb annál a szintnél,
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Orbán Viktor: 
Sikeres a magyar gazdaságpolitikai mix

A z elmúlt hat év gazdaságpolitikájáról szólva a minisz-
terelnök kifejtette: kormánya egy olyan gazdaságpoli-

tikai mixet kezdett alkalmazni, amely a növekedést, a költ-
ségvetési fegyelmet, a foglalkoztatottság növelését és az
adósságcsökkentést egyidejûleg akarta végrehajtani. A tan-
könyvek szerint ez nem lehetséges, de a gyakorlat azt bi-
zonyítja, hogy – szakítva régi beidegzõdésekkel – ez igenis
sikerülhet egyszerre – jelentette ki.
2016. november 4-ét jelképes gazdaságtörténeti napnak ne-
vezte, mivel a Moody's aznapi felminõsítõ döntésével „most
már az elemzõk teljes köre elismeri, hogy a 2010-ben
megkezdett gazdaságpolitika sikeresen stabilizálta a gazda-
ságunkat, és így Magyarország a siker reményével vesz
részt a nemzetgazdaságok globális versenyében”.
Visszautasította egyúttal, hogy a magyar gazdaság elmúlt
hat évét populizmusnak minõsítsék. Szerinte ugyanis nem
nevezhetõ populistának egy olyan politika, amely hat év alatt
az 1,8 millió adófizetõ számát 4,4 millióra növeli, az állam-
adósságot 85-rõl 75 százalékra, a 7 százalék fölötti költség-
vetési hiányt pedig 3 százalék alá csökkenti.
A kormányfõ összegzése szerint a magyar gazdaságpolitikai
mix nem tartozik az európai uniós közgazdasági gondolkodás
fõáramához, a kormány pozíciója sokkal inkább „reformel-

lenzéki” az EU-ban, de szeretné, ha a mûködõképes magyar
modellnek, a munkaalapú gazdaságnak - amely nem ideoló-
gia, „csak egy lehetséges út” – minél több eleme vissza-
köszönne a brüsszeli politikában is.
Szavai szerint „amit mi úgy hívunk, hogy »liberal non-
democracy« (liberális nem-demokrácia), és amiben az éle-
tünk elmúlt 20 éve telt el, ennek a korszaknak vége van, visz-
szatérhetünk az igazi demokráciához, visszatérhetünk a poli-
tikai korrektség bénító kényszerétõl megszabadult egyenes,
õszinte beszédhez”, a problémákra pedig pragmatikus, „a
common sense alapján álló” gondolkodással lehet majd
megtalálni a válaszokat.
„Nagy napokat és nagy idõket élünk” – értékelt Orbán Vik-
tor, jelezve, hogy a Brexitet is ebben összefüggésben nézi.
„A Brexit egyáltalán nem egy tragédia, nem egy vereség,
hanem egy kísérlet egy nagy nép részérõl arra, hogy
másképpen tegye magát sikeressé, mint ahogy korábban
mindenki gondolkodott a siker útjáról” – mondta a minisz-
terelnök.
Gondolatmenetét azzal zárta, hogy szerinte az egész nyugati
világ egy szellemi átalakulás fontos lépéseit tette meg az
elmúlt idõszakban, és „ettõl nem félnünk kell, hanem meg
kell látnunk a benne rejlõ lehetõségeket”. MTI

A bérek határozott emelését és ezzel együtt a magyar gazdaság átfogó
versenyképességi átalakításáról is  beszélt Orbán Viktor miniszterelnök 
az Európai Újjáépítési és Fejlesztési Bank (EBRD) budapesti konferenciáján.
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Varga Mihály szerint a bérkiáramlás hatása a
fogyasztás és a kiskereskedelmi forgalom
növekedése jelentõsen javítja majd a gaz-
daság teljesítményét, valamint bízik benne,
hogy a járulékcsökkentés segíti a célzottabb
fejlesztési-beruházási döntések meghoza-
talát a vállalatoknál. Elmondta, jövõre maga-
sabb, 2,3 százalékos hiányt terveztek, így a
hiányszámokon várhatóan nem kell módosí-
tani, ha egyéb világgazdasági körülmények
ezt nem teszik szükségessé. Kérdésre
válaszolva azt is elmondta, van olyan külföl-
di vállalat, amely a társasági adó csökken-
tésének hatására mérlegeli egy magyar-
országi befektetés lehetõségét. 

A SZAKSZERVEZETEK ELÉGEDETTEK
A nemzetgazdasági miniszter szerint mér-
földkõhöz érkezett a magyar gazdaság az-
zal, hogy a kormány egyszerre javítaná a
versenyképességet és növelné a béreket.
Úgy vélte, ez lehetõvé teszi, hogy a ma-
gyar gazdaság a mostani 2-3 százalékos
bõvülésrõl egy magasabb növekedési tar-
tományba kerüljön. Kordás László, a Ma-
gyar Szakszervezeti Szövetség (MaSzSz) el-
nöke azt mondta, „nagy nap a mai”, ilyen
mértékû béremelésre hosszú évek óta
nem volt példa. Sikerült elérni a szak-
szervezet stratégiai célját, hogy 2018-ra a
minimálbér elérje az egyfõs, egykeresõs
létminimum értékét, azaz a megélhe-
téshez szükséges bért. Hangsúlyozta,
nem ért véget a bérharc, a járulékcsök-
kentést ugyanis béresíteni kell a munka-
helyeken. Szeretnék elérni, hogy a garan-
tált bérminimum feletti bérkategóriákban
is legalább két számjegyû béremelés le-
gyen – jelentette ki. Ezért még helyben
meg kell küzdeni, ezért nagyon fontos a
mostani, kiindulópontot jelentõ megálla-
podás – tette hozzá.     

Varga Mihály nemzetgazdasági mi-
niszter a Versenyszféra és a Kormány

Állandó Konzultációs Fórumának (VKF)
november 22-i ülését követõen bejelen-
tette: jövõre a minimálbér 15 százalékkal,
a garantált bérminimum 25 százalékkal nõ,
a munkáltatói járulékok pedig 5 százalék-
ponttal csökkennek. 2018-ban a minimál-
bér újabb 8 százalékkal, a bérminimum 12
százalékkal nõ és további 2 százalékpont-
tal csökkennek a járulékok. Megállapodtak
abban is, ha 2017 elsõ 9 hónapjában a
bruttó bérnövekedés meghaladja a 11
százalékot, akkor a kormány kezdemé-
nyezni fogja, hogy 2018. január elsejével
további 0,5 százalékponttal csökkenjenek
a munkáltatói járulékok. Összesen így
2018-ban 2,5 százalékkal csökkenhetnek a
járulékok.  A kormány vállalta azt is, hogy
jövõre a társasági nyereségadó egysége-
sen 9 százalékra csökken az eddigi 19 és
10 százalékról – mondta. Ezzel szavai sze-
rint eleget tett a miniszterelnöki elvárás-
nak, „elment a falig”, és megjegyezte,
minden partner elment a lehetséges ha-
tárig, amelyet a felhatalmazó érdekkép-
viselet lehetõvé tett számára.

Varga Mihály kérdésre elmondta, bízik
benne, hogy hamarosan benyújtja a kor-
mány a parlamentnek a módosításokat,
amelyeket az országgyûlés gyorsított
eljárással elfogadhat. Elmondta, a megál-
lapodás nyomán magasabb bérkiáramlás
várható, ami az inflációs terv átszámításá-
val is jár, amire a kormány készen áll. A
változó feltételekhez kell igazítani további
makrogazdasági paramétereket is, elsõ
körben azonban még nem kell hozzányúlni
a jövõ évi költségvetéshez, a kormány ráér
jövõ márciusban módosítani azt, ha szük-
séges.

MAGYAR GYÁRIPAR
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Bérmegállapodás, hat évre
Némi vita után, többszöri egyeztetés eredményeként  megállapodott a kormány 
a szociális partnerekkel a következõ két év minimálbér-emelésérõl és járulékcsök-
kentésérõl. A nemzetgazdasági miniszter a megállapodásnak köszönhetõen gyor-
sabb gazdasági bõvülést vár. A munkaadók a taocsökkentés helyett nagyobb, 
6 százalékos munkáltatói járulékcsökkentést szerettek volna, de végül elfogadták 
a kormány javaslatát

ORBÁN VIKTOR:
LEZÁRULT 
EGY KORSZAK
A magyar miniszterelnök 
az EBRD budapesti konferen-
ciáján arról beszélt, hogy
lezárult Magyarországon az
a gazdaságfejlõdési korszak,
amelyben a versenyképes-
ség elsõsorban az olcsó
munkaerõbõl fakadt. Az
országnak és egész Közép-
Európának szembe kell
néznie a „bérnyomás” jelen-
ségével, azzal, hogy a poli-
tikai valóság és a gazdaság
fejlõdése magasabb béreket
követel. Orbán Viktor hang-
súlyozta ugyanakkor, hogy
növekvõ béreket csak ver-
senyképes vállalkozások
képesek fizetni. Ebbõl az is
következik – magyarázta –,
hogy a költségvetés az adó-
rendszeren keresztül egyre
kevesebb forrást vonhat ki 
a gazdaságból. A társasági
adórendszer egyszerûsítése
mellett megemlítette, hogy
támogatni kell a vállalati
szektor kutatás-fejlesztési
(K+F) kiadásainak emelését.
Emellett az állami bürokrácia
csökkentésére, a gyermek-
vállaláshoz kapcsolódó,
munkán keresztül adott ked-
vezmények fejlesztésére,
versenyképesebb munka-
erõre és megfelelõen versen-
gõ bankrendszerre, valamint
versenyképes pénzügyi
közvetítõrendszerre van
szükség – mondta Orbán.
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százalékkal nõtt, miközben a nettó átlag-
kereset a személyi jövedelemadó-szabá-
lyok változása miatt 8,3 százalékkal emel-
kedett az elõzõ év azonos hónapjához
képest. Oszlay András megállapította, a
bérnövekedés üteme 2015 közepétõl
gyorsult fel, és 2016-ban a bruttó bérnö-
vekedés üteme 6 százalék közelében sta-
bilizálódott, amelyet legnagyobb részben a
több ágazatban kialakult munkaerõhiány,
illetve ennek következtében a munkavál-
lalói szervezetek megerõsödött alkuereje
tett lehetõvé. Ezekhez a tényezõkhöz
csatlakoznak a még intenzívebb bérnöve-
kedés irányába ható gazdaságpolitikai
lépések a minimálbér és a garantált bér-
minimum emelésérõl, illetve a munkáltatói
járulék csökkentésérõl.

Virovácz Péter, az ING Bank vezetõ elem-
zõje az MTI-nek küldött értékelésében azt
emelte ki, hogy az egyre jelentõsebb
munkaerõhiány javítja a munkavállalók
alkupozícióját, így további dinamikus bér-
emelkedésre lehet számítani. Az elsõ
kilenc havi 6,1 százalék után a bruttó bérek
átlagos növekedése az év végére elérheti
a 6,4 százalékot. Megjegyezte, a bérek
átlagos emelkedését továbbra is elsõsor-
ban az állami szféra dominálja, ahol egy év
alatt 9,1 százalékkal nõttek a keresetek
szeptemberre. Az emelkedés azért maga-
sabb, mint az elõzõ hónapokban, mivel
szeptemberben újabb béremelési kör
zajlott le a pedagógusok és az egészség-
ügyi dolgozók között. 

A Nemzetgazdasági Minisztérium (NGM)
az MTI-hez eljuttatott kommentárjában
kiemelte, hogy több mint 3 és fél éve
nõnek a reálbérek, köszönhetõen a folya-
matos béremeléseknek, a munkahely-
védelmi akciónak, a továbbra is kedvezõ
inflációs környezetnek és az évrõl évre
emelkedõ minimálbérnek. Hozzátették,
hogy a kiváló makrogazdasági adatok to-
vábbi reálkereset-emelkedést mutatnak.
Az NGM közleménye kiemeli: 7,6 száza-
lékkal emelkedtek a reálkeresetek a
nemzetgazdaságban 2016 elsõ kilenc
hónapjában a közfoglalkoztatás hatását
beszámítva, anélkül pedig 8 százalékos
volt a  növekedés. A közfoglalkoztatással
szûrt reálbér-emelkedés a vállalkozási
szférában 6,8 százalékos, a költségvetési
szférában 11,4 százalékos, a nonprofit
szektorban pedig 7,1 százalékos volt az
elsõ kilenc hónapban.  MTI

A MUNKAADÓK VÁLLALTÁK 
A LEGTÖBBET

Dr. Futó Péter, a Munkaadók és Gyáripa-
rosok Országos Szövetsége (MGYOSZ) el-
nöke a munkaadók vállalásának súlyára
hívta fel a figyelmet. „Mi vállaltuk a legtöb-
bet” – mondta. Nagy teher a munkaadók-
nak a 15 és 25 százalékos minimálbér- és
bérminimum-emelés, és az ezzel együtt
járó további fizetésemelések, de meg-
gyõzõdésük, hogy ez hozzájárul az ország
versenyképességének jelentõs növekedé-
séhez és a szakképzett munkaerõ meg-
tartásához.  

Dávid Ferenc, a Vállalkozók és Munka-
adók Országos Szövetsége (VOSZ) fõtit-
kára szerint a megállapodással egyedül a
munkavállalók járnak jól, a vállalkozások
esetében a végrehajtás sok veszéllyel jár.
Félõ, hogy sok vállalkozás tönkre megy,
illetve a „túlhúzott” minimálbér a kevés
kompenzáció miatt a feketegazdaság
erõsödéséhez vezethet. „Örülünk annak,
hogy a munkavállalók nettó jövedelme
emelkedik, kell a fordulat a bérezésben,
de az csak addig tartható, amíg a hazai vál-
lalkozások nem mennek tönkre, nem
mennek át színlelt szerzõdésbe, a fekete
gazdaságba” – fogalmazott a VOSZ fõtit-
kára az MTI-nek.

KÉT SZÁMJEGYÛ NÖVEKEDÉS JÖHET

Jövõre a járulékcsökkentési és béremelési
megegyezés megvalósulásával a bruttó
bérek éves átlagos növekedése akár két
számjegyû is lehet az MTI-nek nyilatkozó
elemzõk szerint. A Nemzetgazdasági Mi-
nisztérium kommentárjában kiemelte,
hogy több mint 3 és fél éve nõnek a reál-
bérek, a kiváló makrogazdasági adatok pe-
dig további reálkereset-emelkedést mu-
tatnak.

A KSH szeptemberi bérstatisztikai adatait
kommentálva Oszlay András, a Takarék-
bank elemzõje megjegyezte, hogy az éves
átlagos infláció 2 százalékra emelkedhet.
Az idén is legalább 7 százalékot elérõ reál-
bér-növekedési ütem várható, ezzel a ház-
tartások fogyasztásának bõvülése továb-
bra is meghatározóan járul hozzá a gaz-
dasági növekedéshez – tette hozzá. A KSH
tájékoztatása szerint szeptemberben a
bruttó átlagkereset 257 900 forint volt, 6,7
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AHOGY EGY 
ADÓTANÁCSADÓ
LÁTJA…
Hegedüs Sándor, az RSM
Hungary Adótanácsadó és
Pénzügyi Szolgáltató Zrt.
adóüzletág-vezetõje a tao-
csökkentéssel kapcsolatban
a következõket írta
blogjában:
Mint minden adócsökken-
tésnek, ennek a tervnek is ki
lehet emelni a pozitív hatá-
sait: több pénz marad a vál-
lalkozásoknál adózás utáni
eredmény szinten. Fontos
azonban hangsúlyozni, hogy
a kedvezõ következmények
eltérõ mértékûek.
Az adókulcs-egységesítés
és -csökkentés fõ kedvezmé-
nyezettjei egyértelmûen
azok a vállalkozások, ame-
lyeknek adóalapja meghalad-
ja az 500 millió forintot, hisz
az õ esetükben az e limit
feletti adóalapra esõ adó
lényegében megfelezõdik.
Annak a több mint ezer
vállalkozásnak, melynek
adóalapja meghaladja az 500
millió forintot, többsége a
magyar gazdasági szerkezet
sajátosságai miatt külföldi
tulajdonosi hátterû társaság.
Ezek közül eddig is számo-
san éltek beruházási adóked-
vezménnyel. E változás külö-
nösen azok számára lesz
kedvezõ, amelyek esetében
ezek az adókedvezmények
már kifutóban vannak, így
rájuk már a 19 százalékos
adókulcs alkalmazása
vonatkozna. 
A KKV-szektorra az egy
százalékpontos adócsökken-
tés jelentõs hatást nem fog
gyakorolni. A korábban beje-
lentett minimálbér és garan-
tált bérminimum emelés,
illetve a többi bérszinten
jelentkezõ bérnyomás hatá-
sára prognosztizálható jelen-
tõs költségnövekedés, még
a szociális hozzájárulási adó
bejelentett csökkentésével
együtt is a vállalkozások
jövedelmezõségét jelentõsen
ronthatja, melyet a társasági
adó csökkentése nem fog
tudni kompenzálni. Az õ
adózott eredményük jelen-
tõsen csökkenhet. 



LVI. ÉVFOLYAM, 2016. 9. SZÁM

KÖRKÉRDÉS

euró a 3930-ból. (Ez tanulmánnyal alátá-
masztott hivatalos bevételi különbség
ugyanazon adagszámnál.) Mindezt úgy,
hogy a vendéglátásban a nyersanyagárak,
a felelõsség, az igényelt szaktudás és
energia költségek lényegében azonosak.
Ebbõl látható, hogy a bérfizetésre ren-
delkezésre álló összeg ágazatunkban elsõ-
sorban nem hatékonysági kérdés.
Ebben az ágazatban is lehetséges a haté-
konyság növelése, melyhez a befektetett
tõke további emelése szükséges – azon-
ban a szállodák jelenlegi jövedelmezõségi
szintje az eddigi befektetési hitelek vissza-
fizetését sem teszi lehetõvé –, valamint az
alkalmazottak képzettségi szintjének lé-
nyeges növelése kell. Ez ellen hat, hogy az
ilyen képzettségû munkaerõnek bizonyos
nyelvismerete miatt elég komoly felvevõ-
piaca van az EU számos országában és pl.
a dunai kirándulóhajókon.  A hatékonyság-
növelésen túl az európai átlagtól jóval el-
maradó árszint és árstruktúra lényeges
átalakítása is szükséges (ebben a munka-
erõre fordítandó rész arányának érdemi
növelése).
Az ágazatnak van egy szegmense, a kö-
zösség étkeztetés, ahol a legnagyobb
megrendelõ az állam és az önkormányza-
tok. Az ide vonatkozó közbeszerzéseken
az esetek túlnyomó többségében a legala-

GÁL PÁL ZOLTÁN 
A SZOLGÁLTATÓK GÚZSBA KÖTVE
KÉNYTELENEK VERSENYEZNI
Ágazatunk speciális helyzetben van.
Rendkívül munkaintenzív ágazat, ugyan-
akkor átlagbérei a nemzetgazdasági átlag
60%-át sem érik el. Ennek részben ma-
gyarázata, hogy viszonylag sok alacsony
képzettségû munkavállalót is foglalkoztat-
ni tud, ezek közül sokaknak az ágazat az
elsõ találkozási pontja a munka világával. 
Versenyképességünket elsõsorban az áfa
rombolja, ami a turizmusban exportvám-
ként fogható fel. Miközben Európában a
szálláshelyáfa átlagban 9,6%, a vendéglá-
tás területén pedig 16%, ezek Magyaror-
szágon 18, illetve 27%. 
Ezt a helyzetet hadd érzékeltessem a lu-
xemburgi példán: míg Magyarországon
100 eurós szállodai szobaárból 82 euró
marad az áfa levonása után, addig Luxem-
burgban 2 ahol 3%-os a szektor áfája –
145,5 euró az ottani 150 eurós árból. A
vendéglátást 100 adag kávéval szemlél-
tetve: hazánkban 146 euróval gazdálkod-
hat a vendéglátós az áfa megfizetését kö-
vetõen, Luxemburgban azonban 291 euró-
val. A közösségi étkeztetés területén még
jelentõsebb  a különbség: a magyar szol-
gáltatónál 1300 euró bevételbõl 956,3 eu-
ró marad, a luxemburginál viszont 3812,1

Gál Pál Zoltán 
elnök, Turisztikai 

és Vendéglátó Munkaadók
Országos Szövetsége

(VIMOSZ)

„Versenyképességünket
elsõsorban az áfa rombolja,

ami a turizmusban
exportvámként fogható fel”

MAGYAR GYÁRIPAR
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Mekkora béremelést bír el
a vállalati szektor versenyképessége?

Béremelés kell – ebben egyetértenek munkaadók, munkavál-
lalók és a kormány.  S bár ez nem oldja meg egy csapásra a

munkaerõ-hiányt, de talán a jövõbeni elvándorlást leállítja, vagy
fékezi. A nagy kérdés az, hogy mibõl. Mennyit vállaljon a hirtelen
megnövekedett terhekbõl az állam, mennyit a munkaadók?
Ebben már van vita. Most úgy tûnik, a terhek nagy részét az
állam áthárítaná a munkáltatókra… Az egyeztetési folyamat még
folyik, tehát még minden lehetséges. Már csak azért is, mert,
ahogy a körkérdésünkre adott válaszokból kiderül, a magyar vál-
lalatok versenyképessége nem visel el egy ekkora, hirtelen
megugró költséget. S mivel most a költségvetés nem áll rosszul,
joggal merülhet fel az igény a nagyobb állami tehervállalásra. 
A magyar miniszterelnök az EBRD budapesti konferenciáján
arról beszélt, hogy „lezárult Magyarországon az a gazdaságfej-
lõdési korszak, amelyben a versenyképesség elsõsorban az ol-
csó munkaerõbõl fakadt. Az országnak és egész Közép-Euró-
pának szembe kell néznie a »bérnyomás« jelenségével, azzal,

hogy a politikai valóság és a gazdaság fejlõdése magasabb
béreket követel... Növekvõ béreket ugyanakkor csak versenyké-
pes vállalkozások képesek fizetni ”
Rá két napra a nemzetgazdasági miniszter a Versenyszféra és a
Kormány Állandó Konzultációs Fórumának (VKÁKF) kibõvített
testületi ülése után bejelentette, hogy a minimálbér 15, a garan-
tált bérminimum 25 százalékkal nõhet jövõre, 2018-ban a mini-
málbér további 8, a garantált bérminimum 12 százalékkal emel-
kedhet. A kormány azt is javasolja, hogy 2019-tõl 4 éven keresz-
tül újabb 2-2 százalékponttal csökkenjen a munkáltatók járulék-
terhe, ha a reálbérek emelkedése eléri az évi 6 százalékot. A kor-
mány szerint 6 éves ciklusban a béremelések mértéke reál-
értéken akár a 40 százalékot is elérheti, ennek természetesen a
gazdaság teljesítõképességét nem szabad veszélyeztetnie. 

Tehát a kérdés: milyen tehervállalásra képesek a magyar
vállalatok anélkül, hogy versenyképességük ne romoljon?
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támogatási ciklusban már számíthat az
ágazat fejlesztési támogatásokra.)
A lerobbant, kézimunka igényes techno-
lógiával dolgozó vállalkozások pedig egyre
nehezebben képesek megtartani a
munkavállalóikat, akiket az alacsony bérek
mellett a kedvezõtlen munkakörülmények
is arra ösztönöznek, hogy máshol nézze-
nek munkalehetõség után. Ez a helyzet
önmagában is arra kényszeríti a vállalkozá-
sok menedzsmentjeit, hogy a bérnövelés-
sel párhuzamosan jelentõs hatékonyság-
javító lépéseket tegyenek, ami a korszerû
technológiai megoldások alkalmazását és
a munkaerõ létszámának csökkentését
jelenti. A probléma az, hogy az élelmiszer-
ipari szereplõk jelentõs részének nem áll
rendelkezésére a modernizációhoz szük-
séges tõke és a 250 fõnél többet foglal-
koztató cégek a közeljövõben sem számít-
hatnak érdemi fejlesztési támogatásokra
az EU alapokból. Tartok attól, hogy a bér-
növelési kényszer – beleértve a piaci és
állami szabályozási eredetû kényszert
egyaránt – sok hazai élelmiszer-ipari cég
vezetését, illetve tulajdonosát hozza rend-
kívül nehéz helyzetbe és biztos vagyok
abban, hogy lesznek olyanok, akik kényte-
lenek lesznek az alkalmazotti létszámuk
jelentõs csökkentésével és ezzel párhuza-
mosan a termelésük visszafogásával rea-
gálni. A „bérnyomás” várhatóan felgyorsít-
ja az ágazatban a konszolidációs és koncen-
trációs folyamatokat és a tõkebevonással
technológiai modernizációra képes cégek
lépésének eredményeként várhatóan
tovább csökken az iparszerûen élelmiszert
elõállító cégekben alkalmazottak száma.   

CSAPOSS NOÉMI
A MAGYAR GAZDASÁG JELENLEGI
SZERKEZETÉBEN ENNÉL MAGASABB
MINIMÁLBÉR MÁR SZINTE
KIGAZDÁLKODHATATLAN
A magyar cégek a szakemberhiány miatt
az elmúlt egy-két évben kényszerû
helyzetbe kerültek. Sokan béremeléssel
igyekeztek megtartani a munkatársakat és
toborozni jelölteket. A fejlettebb magyar-
országi régiókban már nem lehet mun-
kaerõt találni a minimálbérhez közeli kere-
setek lehetõségével. Ha tehát ebbõl a
megközelítésbõl nézzük a kérdést, akkor a
cégek megérettek arra, hogy a minimál-
bérnél magasabb fizetéseket is adjanak.
Igaz, hogy a fejlettebb régiókban olyan
cégek tevékenykednek, amelyek méret-
gazdaságosan, hatékonyan és nagyobb

csonyabb ár a legfontosabb odaítélési té-
nyezõ. Annál is inkább, mert ezek az intéz-
mények folyamatosan nagyon megszorí-
tott költségvetési helyzetben vannak. Itt
sem hatékonysági, hanem keresleti ár-
szint korlátja van a béremeléseknek.
A válság éveiben a szálláshely-szolgáltatás
egy rendkívül erõs negatív árspirálba szo-
rult. Ebbõl nagyon nehéz a kitörés, mert
vevõink is a bázis árszintbõl indulnak ki az
új idõszakok ártárgyalásainál. Ezen kívül
egyre erõsebb piaci nyomás alá kerül az
ágazat az Airbnb és a hasonló szolgáltatók
miatt. E terület hazánkban teljesen szabá-
lyozatlan, ezért a szolgáltatók „gúzsba
kötve” kénytelenek versenyezni ezzel az
egyre növekvõ kínálattal is. Az árszint lé-
nyeges emelésének másik korlátja, hogy
kínálatunk átalakulása is szükséges. Mind-
ez nehézségekbe ütközik addig, amíg
nincs megoldva pl. a reptér vasúti össze-
köttetése a belvárossal, a nagy kongresz-
szusi központ létrehozása, a külföldiek
számára is jelentõséggel bíró attrakcióink
összegyûjtése és könnyebb hozzáférése
az ország és Budapest nemzetközileg is
érzékelhetõ turizmus promóciója.

ÉDER TAMÁS 
A BÉRNYOMÁS  VÁRHATÓAN 
FELGYORSÍTJA AZ ÁGAZATBAN 
A KONSZOLIDÁCIÓS ÉS 
KONCENTRÁCIÓS FOLYAMATOKAT
A magyar élelmiszeripar is azon ágazatok
közé tartozik, melyek esetében a megfe-
lelõ munkaerõ megtalálása, alkalmazása,
megtartása egyre nagyobb problémát je-
lent, így az ágazat cégvezetõi pontosan
érzik a „bérnyomást”. Ugyanakkor az ága-
zat szereplõinek többsége a magyar ipari
átlagnál nehezebb helyzetben van ebben a
tekintetben is, ugyanis az élelmiszeripar
technológiai lemaradásának mértéke nem-
zetközi összehasonlításban  nagyobb, mint
más ágazatok hátránya. Az egy munka-
erõre vetített termelékenységi mutatók
már a V4-ekhez képest is szomorú képet
festenek a legtöbb élelmiszer-ipari alága-
zatban.  Ennek egyik kiemelt oka, hogy az
ágazat szereplõi gyakorlatilag teljesen
kimaradtak ez elmúlt 8-10 év fejlesztés-
politikájából és így nem férhettek hozzá az
EU-s és nemzeti támogatási lehetõségek-
hez. (Az élelmiszer-ipari cégek nem
tévesztendõk össze a mezõgazdasági vál-
lalkozásokkal. Tény ugyanakkor, hogy ezen
a területen némi pozitív módosulás a
közeljövõben várható, mivel a mostani EU

Éder Tamás 
elnök, 

Élelmiszerfeldolgozók
Országos Szövetsége (ÉFOSZ)

„Tartok attól, hogy 
a bérnövelési kényszer 

– beleértve a piaci és állami
szabályozási eredetû 
kényszert egyaránt –  

sok hazai élelmiszer-ipari
cég vezetését, 

illetve tulajdonosát hozza
rendkívül nehéz helyzetbe”

MAGYAR GYÁRIPAR

KÖRKÉRDÉS
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KÖRKÉRDÉS

SUHAJDA ATTILA 
A XXI. SZÁZADBAN A LEGERÕSEBB
VERSENYKÉPESSÉGI FAKTOR 
A KÉPZETT MUNKAERÕ
Válaszomat az üzleti szolgáltató szektorra
szûkíteném, ahol az elsõdleges termelési
tényezõ a humántõke. De mint tudjuk, nem
csak erre van szükség a versenyképesség-
hez. Ha megnézzük a Világgazdasági Fó-
rum 2016. évi versenyképességi indexét,
választ kapunk arra, hogy miért nem tud az
üzleti szféra versenyképessége a kor-
mányzat által elvárt ütemben növekedni.
Az adózási környezet mellett a képzett
munkaerõ hiányát, az adminisztrációs ter-
heket és az oktatási infrastruktúra színvon-
alát emelném ki elsõsorban. Úgy vélem,
hogy egy felülrõl jövõ „elvárás” nem tud
segíteni a bérek emelésében, hacsak nem
kapcsolódik hozzá néhány területen konk-
rét állami intézkedés, ami ennek megte-
remti a lehetõségeit. Gondolok itt például
járulékcsökkentésre vagy az adminisztrá-
ciós terhek könnyítésére. 
Versenyképességünk szempontjából visz-
szatérnék egy gondolat erejéig a humán
tõke kérdésére. A tudásalapú ágazatok-
ban, így az üzleti szolgáltató szektorban is,
a jól képzett, hatékonyan dolgozni tudó
munkaerõ a legfõbb értékteremtõ.
De nyugodtan kijelenthetõ az is hogy a 21.
században a legerõsebb versenyképessé-
gi faktor egy ország számára magasan
képzett és folyamatosan megújuló humán
tõkéje. És sajnos e téren nagyon gyengén
szerepelünk a nemzetközi versenyben. A
vizsgált 132 országból a 72. helyet értük
csak el az oktatási mutatókban és a 78-at
az egészség és alapfokú oktatás területén.
Ráadásul mindkét paraméterben jelen-
tõsen rontottunk elõzõ évi helyezéseink-
hez képest. Ha mindezekhez hozzáv-
esszük, hogy Magyarországot a lakosság
hangulatát vizsgáló felmérések rendre egy
rosszkedvû, pesszimista társadalomnak
írják le, akkor érdemes elgondolkodni
azon, hogy egy ilyen környezetben élõ és
edukálódó ember hogyan lesz hatékony
munkaerõ. Nem véletlen, hogy a nemzet-
közi vállalatok rengeteg képzést invesztál-
nak munkatársaik oktatásába. Egy ember
akkor tudja munkáját a leghatékonyabban
végezni, ha jól érzi magát a bõrében is. Ez
a probléma természetesen túlmutat az
eredeti kérdésen, de nekem meggyõzõdé-
sem, hogy az ország és ezen belül a gaz-
dasági szereplõk is csak akkor tudnak ver-
senyképesebbé válni, ha a társadalom men-
tális állapota javulni fog.

hozzáadott értéket elõállítva tevékenyked-
nek. Magyarul: azok, amelyek nagyobb
profitrátával tudnak dolgozni, képesek
magasabb béreket fizetni. Ugyanakkor
számos területen az alacsonyabb hozzá-
adott értéket elõállító vállalkozások profitja
olyan alacsony, hogy abból nehéz kigaz-
dálkodni egy újabb minimálbér-emelést. A
gyártásban és a szolgáltatóiparban egy-
aránt vannak olyan cégek, amelyeket ez
súlyosan érint. Kicsi haszonból nehéz több
bért fizetni.
A legnagyobb bajban szerintem a kkv-
szektor képviselõi vannak, azok a cégek,
amelyek egy kiélezett versenyben, ala-
csony haszonkulccsal mûködnek, és ezt a
nagyobb volumennel sem tudják kompen-
zálni.  Ezeknek a vállalkozásoknak a mini-
málbér emelése komoly nehézséget
jelenthet, egyeseknél kényszermegoldá-
sokat is szülhet.
A magyar gazdaságra általában az a jel-
lemzõ, hogy az alacsony hozzáadott érté-
kû tevékenységek vannak túlsúlyban. A
betanított munkásokra, gyártósori operá-
torokra, az összeszerelõ iparra épülõ gaz-
daság a kiélezett nemzetközi versenyben
csak akkor tud talpon maradni, ha ala-
csonyabb árral tud megrendeléseket
szerezni, ami pedig csökkenti a profitabi-
litást, vagyis a béremelés lehetõségét.
Munkaerõ-piaci szakemberek közül egyre
többen azon az állásponton vannak, hogy a
magyar gazdaság jelenleg szerkezetében
ennél magasabb minimálbér már szinte
kigazdálkodhatatlan, részben a magas
járulékok miatt.
Nyugat-Európa fejlettebb gazdaságaiban –
különösen az olyan területeken, mint a
kutatás-fejlesztés, az IT technológiai ipar,
vagy a magasabb hozzáadott értéket elõál-
lító gyártás és szolgáltatás – van lehetõség
arra, hogy a nagyobb profitból magasabb
béreket fizessenek. Magyarországon ak-
kor lehet majd általában arról beszélni,
hogy a gazdaság elbírhat egy magasabb
minimálbér szintet, ha a gazdasági szerke-
zete úgy alakul át, hogy a termelés, a szol-
gáltatások, a gyártás magasabb hozzá-
adott értéket tud majd elõállítani. Ehhez
azonban magasan képzett és jó szakem-
berekre van szükség és nagyon sokra.
Most épp õk nem állnak rendelkezésre.
Természetesen az jó törekvés, hogy
Magyarország ne az olcsó bérmunka
országa legyen, de addig is kezdeni kell
valamit a tömeges szakképzetlen munka-
vállalók foglalkoztatásával.

Csaposs Noémi 
elnök, 

Személyzeti Tanácsadók
Magyarországi Szövetsége

(SZTMSZ)

„A magyar gazdaságra
általában az a jellemzõ, 

hogy az alacsony hozzáadott
értékû tevékenységek 

vannak túlsúlyban”

Suhajda Attila 
elnök, 

Magyar Szolgáltató 
és Outsourcing Szövetség

„Az ország és ezen belül 
a gazdasági szereplõk is

csak akkor tudnak
versenyképesebbé válni, 
ha a társadalom mentális

állapota javulni fog”

MAGYAR GYÁRIPAR
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INTERJÚ

teljes jogú tagja a HOTREC-nek, de már
1998 óta megfigyelõként jelen voltunk. Így
próbáltuk megtanulni az európai normákat,
szokásokat, s az európai érdekérvénye-
sítést is, még akkor is, amikor a kezdeti
években az EU-nak nem volt kompeten-
ciája a turizmusban. A szállodai értékelési
rendszert egyébként az EU és az Európai
Bizottság is elismeri, támogatja, s jó pél-
daként szokták emlegetni, amikor az alul-
ról jövõ sikeres kezdeményezéseket em-
lítik. Ezt nem a brüsszeli bürokraták kény-
szerítették ki, hanem a szakmai kezdemé-
nyezés eredményeként jött létre. Rend-
szeresen alakítjuk, a fogyasztói igények-
nek megfelelõen frissítjük. Alelnökként fel-
adatként  megkaptam a minõséggel foglal-
kozó bizottság irányítását is, aminek minõ-
ség-ellenõrzési, minõségbiztosítási irány-
elvek, módszerek kidolgozása a feladata. 

Önök, a turizmus-vendéglátás képvise-
lõi, hogyan boldogulnak a brüsszeli
bürokráciával? Azzal, hogy mindent
szabályozni akarnak…?

NÁ: Az EU tényleg túlszabályoz bizonyos
dolgokat, de úgy tûnik, mi ügyesen ér-
vényesítettük idáig az érdekeinket. A túl-
szabályozást elkerültük, hiszen ebben a
szakmában fontos a diverzifikált, egyedi
kínálat, nem pedig a tipizálás, a szolgál-
tatások standardizálása.  Sõt, egy ideje mi
kérjük, hogy az európai szervezetek is

Ön az elõzõ ciklusban is a HOTREC alel-
nöke volt. Mivel gyõzte meg az európai
szakmát, hogy újraválasztották?  

Niklai Ákos: A vezetõség tagjaként dol-
goztam, s aktívan lobbiztam a szakmáért,
ha kellett, hangosan képviseltem érdeke-
inket. Például biztosan részem volt abban
– sõt, a magyar szövetségnek még inkább
–, hogy sikerült bevezetni pár éve a szállo-
dák „csillagosítását”, ami egyfajta garan-
ciát jelentett a szolgáltatás minõségére. A
HOTREC támogatásával hét európai
ország szakmai szervezete – közte a ma-
gyar – megalakította a Hotelstars Uniont,
ami egy átlátható minõsítési rendszer. Jó
a vendégnek, mert az egységes minõsítés
lehetõséget ad az összehasonlításra, s ez
növeli a választás biztonságát, de jó a szál-
lodáknak is, mivel egységes, nemzetközi-
leg is elfogadott színvonalat követel meg
tõlük. E szervezetben rotál az elnök, így
egy évig én voltam a Hotelstars board el-
nöke. Talán az itt végzett munka is segített
az újjáválasztásomban. 

Egyedüli jelölt volt? 

NÁ: Igen is, meg nem is. Eredetileg volt
egy dán alelnökjelölt is, elismert, jó szak-
ember, de végül a közgyûlésen vissza-
lépett. Talán a múltam miatt esélyesebb-
nek látszottam. Egyébként a magyar szö-
vetség az EU-csatlakozás, azaz 2004 óta

EZ A HOTREC
A Európai Szállodák, Étter-
mek és Kávéházak Szövet-
sége (HOTREC) európai szin-
ten képviseli a szállodaipart
és vendéglátást, 1,8 millió
vállalkozást és 10 millió
munkahelyet képviselve 
a harmadik legnagyobb
iparág. A HOTREC-nek 43
nemzeti tagszövetsége van
30 országból. A turisztikai
vállalkozások 90%-a mikro
és kkv.

MAGYAR GYÁRIPAR
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ESÉLYEK ÉS REMÉNYEK 
A TURISZTIKÁBAN

Ismét dr. Niklai Ákos lett az Európai Szállo-
dák, Éttermek és Kávéházak Szövetségének
(HOTREC) alelnöke. Az újraválasztásról, 
a turisztikai szakma kilátásairól is kérdeztük 
a Magyar Szállodák és Éttermek Szövetsé-
gének (MSZÉSZ) elnökét, aki az MGYOSZ
alelnöke is.
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ményeket, versenyfeltételeket, transzpa-
renciát fogalmaznak meg. 

Hasznosnak látja, hogy már évek óta
részt vesz az európai szakmai szer-
vezet elnökségének munkájában? Tud
ebbõl valamit itthon is hasznosítani?

NÁ: Igen, tudom, hogy azok a témák,
amelyek az EU-ban felmerülnek, azok
bizonyos idõ elteltével itthon is fontossá
válnak. Az idõeltolódás egyre rövidebb.
Pár éve került elõ az európai szakmai kon-
ferenciákon, miként kell kezelni az
allergén anyagokat a vendéglátásban,
vagy  hogy csökkenteni kellene az élelmi-
szer-pazarlást nemcsak az iparban, hanem
a vendéglátásban is. Vagy az sem min-
degy, hogy a turizmus különbözõ egységei
miként készülnek fel a fogyatékkal élõ
vendégek fogadására. Az EU ebben is
elõttünk jár, de ez most már itt is egyre
többször téma, s egyre fontosabb ennek
az értelmes bevezetése, különösen az új
épületekben. A munkaerõhiány  itt is, ott
is égetõ probléma. Figyelem, hogy az EU-
ban milyen, nálunk is hasznosítható
megoldások születnek.  Új EU-s program a
„New Skills Agenda for Europe”, keres-
sük ebben a turizmus lehetõségeit, hogy
jobban képezhessük szakembereinket. A
HOTREC szerint a munkahelyteremtés-
ben a mikrók és kkv-k a legsikeresebbek,
de e tevékenységüket a kormányoknak
segíteni kell. Brüsszelben komolyan veszik
az ágazati párbeszédet a szektorban, a
munkáltatók és a munkavállalók között. Én
alapító társelnök voltam az itthoni ilyen
fórum korábbi kialakításánál. A szakma
adózása is rendszeresen napirendre kerül,
különösen az áfakulcsok, mint versenyké-
pességi tényezõ.
Keressük az európai turizmus növeke-
dését segítõ megoldásokat, így a vízumki-
adás technikai könnyítését sok országban
(pld. Oroszország, Kína) és fontosnak tart-
juk, hogy több ország állampolgárai köny-
nyebben, vízum nélkül érkezhessenek
Európába. Így örülünk a legújabb javaslat-
nak, miszerint ukrán állampolgárok részére
megszüntetnék a kötelezõ vízumot.

Gondolom, akkor jól jött önnek, ami-
kor a magyar EU-biztos felelt az adó-
zásért …
NÁ: Igen, Kovács László akkor több szak-
mai rendezvényünkre eljött, s tartott elõ-
adást. A szakma egyébként nem a kedvez-

foglalkozzanak az egyébként nagyon
fontos digitalizáció egyik következ-
ményével, az online foglalási portálok
káros gyakorlatával. Egyik oldalon az on-
line platformok nagyon hasznosak, hiszen
megkönnyítik a szállodai foglalásokat,
másik oldalon viszont visszaélnek kialakult
erõfölényükkel, azaz olyan szerzõdéseket
erõltetnek a szállodákra, amelyben szinte
rákényszerítik a szállodákra az elõnytelen,
versenyt korlátozó, inkább a foglalási por-
tálok érdekeinek megfelelõ árkialakítást és
magas jutalékot. Több országban korlá-
tozták, vagy betiltották már ezt a gyakorla-
tot – például Ausztriában, Németország-
ban, Franciaországban, Olaszországban,
Svédországban –, de jó lenne egy általá-
nos európai szabályozás. 

Az Airbnb nem zavarja önöket?

NÁ: Ezt a témát nem szûkíteném le egy
vállalkozásra, inkább megosztáson alapuló
szobafoglalásnak nevezném, aminek per-
sze, 80 százaléka az Airbnb-nél jelenik
meg. Az európai szervezet azt szorgalmaz-
za, hogy ezt a szolgáltatást is illesszék be
az országok az egységes szabályozásba, s
a magyar szállodaszövetség is ezt az
álláspontot képviseli. Mi, szállodások, nem
megyünk az utcára, nem akarjuk a kö-
zösségi szálláskínálatot betiltatni, az azon-
ban tény, hogy nagyon feléjük lejt most a
pálya, azaz nekik kedveznek a mûködési,
pénzügyi feltételek. A lakáskiadó  vállalko-
zásokat is regisztrálni kell, mert akkor az
adózás is ellenõrizhetõ, a tevékenység
pedig transzparens lesz. Fontos, hogy ha
valaki turisztikai célra ad ki szállást, akkor
az általános higiéniai, fogyasztói, mûszaki
elõírások rájuk is vonatkozzanak. Láttam a
legújabb statisztikát, mely szerint az
Airbnb-n foglalt szobák már az összes ki-
adott szoba 15%-t teszik ki, azaz már nagy
az Airbnb elszívó hatása – persze, jóval ol-
csóbb áron. Elismerjük, hogy e szegmens
gazdaságélénkítõ szereppel is bír. Akik
idejönnek, fogyasztanak, pénzt költenek, s
ez jó. Meg kell találni a szakmán belül a
win-win helyzetet, ami valószínûleg egy
transzparens, regisztrált mûködéssel
érhetõ el. Egyébként a HOTREC legutób-
bi, máltai közgyûlésén is volt szó a terület
egységes szabályozásáról, adózásáról. A
szervezet álláspontja szerint a magánszál-
lásokra vonatkozóan nemzeti és EU szin-
ten is olyan intézkedések szükségesek,
amelyek a szállodákéhoz hasonló követel-

SZÁLLODÁK 
KATEGORIZÁLÁSA
A Hotelstars Uniont az
osztrák, a cseh, a német, 
a magyar, a holland, a svéd
és a svájci Szállodaszö-
vetség alapította 2009-ben 
a HOTREC égisze alatt. A ta-
gok száma folyamatosan
bõvül, idõközben Belgium,
Dánia, Észtország, Görög-
ország, Lettország, Liech-
tenstein, Litvánia, Luxem-
burg és Málta is csatlako-
zott. A Hotelstars rendszer
alkalmazásával a szállodák
kategorizálása azonos alap-
elvek alapján, egységes
módon valósul  meg, ezáltal
biztonságot nyújtva a vendé-
geknek az elvárható minõ-
ség meghatározásában.

MAGYAR GYÁRIPAR
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kényszerülnek. Így viszont folytatódhat a
dolgozók elvándorlása…

Komolyan gondolja, hogy áremelésre is
van a lehetõség? Sokszor az a gond,
hogy a magyar vendégek kiszorulnak
például a jobb éttermekbõl, vagy a
nívósabb fürdõkbõl, mert nem tudják
megfizetni az árakat. 

NÁ: Ez is gond. A megoldást nehezíti,
hogy mi két piacra dolgozunk, egy kül-
földire és egy belföldire. A külföldi vevõk-
nek a magas ár gyakran nem akadály, a
hazaiaknak sokszor az.  Mások a jövedelmi
viszonyok. Az „antivilágban” kettõs ár-
rendszert alkalmaztak, ma erre nincs mód.
Speciális konstrukciókat azért ki lehet
alakítani. Ilyen például a Zsigmondy-kártya,
amely a fürdõkben ad nagyon kedvezmé-
nyes jegyet az állandó magyarországi
lakhellyel rendelkezõknek. Ezt az EU sza-
bályai is lehetõvé teszik. Talán lehetne

ményes adókulcsokért lobbizik, hanem
azért, hogy alacsony legyen például az áfa.
Nemrég volt Pozsonyban az Európai turiz-
mus fóruma, ahol egy ágazati ajánlást is
megfogalmaztunk erre vonatkozóan. Erre
jó példa Németország, ahol az alacsony
adókulcsok fellendítették a belföldi turiz-
must is: ma már nemcsak külföldre utaz-
nak a németek, de szívesen töltik hazai
szállodákban a szabadidejüket. Egy ágazat
versenyképességét alapvetõen meghatá-
rozza, hogy mennyi pénzt vonnak ki az
ágazatból különbözõ adók formájában,
azaz hogy mennyi profit marad bérekre,
képzésre, fejlesztésekre. Szóval: hasznos
az EU, de az igazi inspirációt a kollégáktól,
egymástól kapjuk. A HOTREC-nek 30
ország 45 szövetsége a tagja, s igazán
hasznos, amikor mások tapasztalatait
ismerjük meg. Ezek igazi best praktice-k!
Csak kellõen nyitottnak kell lenni, meghal-
lani, mások hogyan csinálják. 

Azért az kellõen inspirálhatta önöket is,
amikor Magyarországon bejelentették
az éttermi áfa csökkentését.

NÁ: Igen, a szakma régóta harcolt ezért, s
jó eredmény, hogy a jövõ évben 27 száza-
lékról 18-ra csökken az áfa, majd egy év
múlva öt százalékra. Bár ehhez hozzá kell
adni a 4 százalékos turisztikai járulékot,
amit akkor már fizetni kell. Az irány jó,
annyira azonban nem voltunk eredménye-
sek, hogy a szállodáknál is elérjünk egy
alacsonyabb áfakulcsot. Ezt még nem
adtuk fel, de talán könnyebb lenne a dol-
gunk, ha az egész gazdaságban ala-
csonyabb lenne az áfakulcs. 

Az éttermi áfacsökkentésnek az lesz a
következménye, hogy csökkennek az
árak?

NÁ: Nem, most nem ez a cél. Mi azt java-
soltuk, hogy az éttermek ezt fordítsák bér-
emelésre, fejlesztésre, azaz így próbálják
megtartani az embereket, enyhítsék a
súlyos munkaerõhiányt, másrészt erõsít-
sék a versenyképességüket. S akár még
emelhetik is az árakat. Természetesen
nem mondhatjuk meg, ki mit csináljon, de
ez egy lehetõség lenne a munkaerõ-meg-
tartásra. A fõvárosban ez lesz a gyakorlat,
a vidéki éttermek azonban azzal is küz-
denek, hogy kevés a vendég. Tehát õk
talán ezért még árcsökkentésre is rá-

„Egy ágazat
versenyképességét
alapvetõen meghatározza,
hogy mennyi pénzt vonnak
ki az ágazatból különbözõ
adók formájában, azaz hogy
mennyi profit marad
bérekre, képzésre,
fejlesztésekre.”

MAGYAR GYÁRIPAR
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bérek. Tehát ezzel szakítani kell. De nem
tudom, hogy a miniszter által bejelentett
15 százalékos minimálbér-emelésnek
megvannak-e a gazdasági feltételei a vál-
lalatoknál? Mire lesz elég a 4 százalékos
járulékcsökkentés? Ma még nem ismerjük
az adóváltozások minden részletét sem, a
társasági adócsökkentés a kisvállalatoknál
nem sokat segít. Sõt, még azt sem ismer-
jük, hogy a belföldi turizmus bõvülésében
jelentõs szerepet játszó SZÉP-kártya fel-
tételei megmaradnak-e. A béremelés cél-
jával egyetértek, de a megvalósítás
következménye még kétséges. Ezt a
következõ napokban bizonyára alaposan
elemzik, végigszámolják a munkaadói
szervezetek, így az MGYOSZ is. Egyéb-
ként novemberben lesz a Magyar Szálloda
és Étterem Szövetség közgyûlése, ahol
két témával foglalkozunk: a munkaerõ-
helyzet gondjaival és a digitalizáció hatá-
saival. Így a javaslat biztosan nálunk is
vitatéma lesz. 

Ön régóta az MGYOSZ alelnöke is.
Hogyan értékeli a legnagyobb munka-
adói szervezet munkáját? És a jövõjét?

NÁ: A járulékcsökkentést például régóta
javasolta az MGYOSZ is. Idõ kellett hozzá,
míg beérett. A megvalósítás konkrét mód-
járól bizonyára sok egyezkedés lesz még a
jövõben. De az jó, hogy van párbeszéd a
munkaadók, a kormány és a munkavál-
lalók között. Ez az EU-ban is nagyon fon-
tos, jó, ha nálunk is megvalósul az érdek-
egyeztetéses gyakorlat. Tehát én az
MGYOSZ munkáját – talán némileg el-
fogultan is – eredményesnek látom. Az
MGYOSZ oktatási-képzési bizottsága,
melyet Gablini Gábor vezet, most hozta
nyilvánosságra a szakmunkás-képzéssel
kapcsolatos javaslatait. Nagyon alapos
munka, s biztos vagyok benne, hogy sok
elemét megfogadják a döntéshozók.  Tet-
szik, hogy sok EU-pályázaton indul a
szövetség, hiszen így is erõsítheti önál-
lóságát, arról nem beszélve, hogy fontos
programokhoz szerezhet finanszírozást,
megismerheti az EU-s célokat, módsze-
reket is. Tehát jó az irány. Szívesen kö-
vetem a Business Europe anyagait, ajánlá-
sait is, módomban volt már nívós, tartal-
mas rendezvényükön is részt venni. De
hogy némi kritikát, vagy inkább önkritikát
mondjak: a társadalmi felelõsségvállalás
(CSR) témakörében csak most kezdünk
mozgolódni.

hasonló konstrukció más területeken is.
Mivel a külföldiek megtöltik a nívósabb
helyeket, az áremelés nem lehetetlen.
Mert most Európa legolcsóbb országai
közé tartozunk, azt szoktuk mondani, hogy
ár-érték arányosan itt nagyon jók az árak.
Magyarul: túl olcsón adunk sok mindent.
Ezen az imidzsen kellene változtatni, s
ösztönözni a vállalkozásokat, hogy emel-
jenek árakat. Persze, differenciáltan, az se
lenne jó, ha csak külföldieknek dolgoz-
nánk. 

Egy vállalkozásnak végül is nem dolga,
hogy szociális szempontokat is mér-
legeljen…

NÁ: Szegmentálni azonban lehet, sõt kell
is. Pontosan meg kell fogalmazni, milyen
vendégkörre épít egy vállalkozás, s hogy
azt a kört, miként éri el. Régen például a
vidéki szállodáknál nagyon ment a konfe-
renciaturizmus, a továbbképzés, a trénin-
gek szervezése, a válság után ez vissza-
esett, s azóta sem állt helyre. Itt segítene,
ha csökkenne a reprezentációs adó. Se-
gíthet a dinamikus árképzés is, amit e
szektorban még kevés szálloda mer vagy
képes alkalmazni. A légitársaságoknál ki-
alakult gyakorlat, hogy még napon belül is
más-más az ár, a keresletnek megfe-
lelõen. Ez a szobáknál is lehetne így: akár
naponta más-más árat határozhatnának
meg, attól függõen, mennyi a foglalás.
Budapesten már rugalmas az árképzés,
vidéken nehezebben megy át ez a gyakor-
lat. Pedig ez is egy jó üzleti lehetõség,
amivel növelhetõ lenne a bevétel és a
haszon is.  

A nemzetgazdasági miniszter bejelen-
tette, hogy jövõ évben 15 százalékkal
emelkedne például a minimálbér, eh-
hez 4 százalékos munkáltatói járulék-
csökkentés párosulna. Majd a követ-
kezõ években ez folytatódik. Ez is se-
gíthet a munkaerõ-megtartásban…

NÁ: Kettõs lelkûek vagyunk e kérdésben:
a béreket emelni kell, ez nem vitás. A
szektorban a munkaerõhiány már-már
kezelhetetlen. s nemcsak szakszemélyzet
hiányzik , hanem az adminisztratív, mûsza-
ki, vagy éppen takarítói, szobalány mun-
kakörökben is nagy a hiány. Tehát kell a
béremelés. Az is igaz, hogy Magyarország
versenyképességének legfõbb támasza
idáig az volt, hogy alacsonyak voltak a

„Az Európai Unió túlszabá-
lyoz bizonyos dolgokat, de
úgy tûnik, mi ügyesen érvé-
nyesítettük idáig az érde-
keinket. A túlszabályozást
elkerültük, hiszen ebben a
szakmában fontos a diver-
zifikált, egyedi kínálat, nem
pedig a tipizálás, a szolgál-
tatások standardizálása. Sõt,
egy ideje mi kérjük, hogy az
európai szervezetek is fog-
lalkozzanak az egyébként
nagyon fontos digitalizáció
egyik következményével, 
az online foglalási portálok
káros gyakorlatával.”

MAGYAR GYÁRIPAR
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MGYOSZ-HÍREK

felmérés eredményeihez képest. Az ilyen
akciókra biztosan vállalkozók aránya 28, a
valószínûleg vállalkozóké 2 százalékkal
csökkent. Éves viszszatekintésben az
elõbbiek száma 24 százalékkal csökkent,
az utóbbiaké viszont 25 százalékkal nö-
vekedett – azaz összességében még így is
pozitív a kép.
A használt lakások várható áremelkedési
ütemét illetõ várakozások Budapesten lé-
nyegében megegyeznek az egy negyed-
évvel, ezelõttivel: áremelkedésre a felmé-
rést követõ egy évben a válaszadók 28
százaléka, kisebb-nagyobb árcsökkenésre
pedig 19 százalékuk számít.

A teljes ingatlanpiaci várakozásokat jel-
zõ GKI–MGYOSZ fõvárosi ingatlan-

piaci indexe 4 ponttal magasabb az elõzõ
negyedévinél, míg az ország egészére
vonatkozó jelzõszám gyakorlatilag mege-
gyezik a júliusi számmal. Az egy évvel
ezelõtti értékeket az elõbbi 10, az utóbbi 7
ponttal haladja meg. Az elemzés szerint a
kilátások javulása Budapesten a pesti bel-
város és zöldövezet, valamint a panellaká-
sok esetében következett be. Kelet-Ma-
gyarországon a családi házak kivételével
kissé javultak a várakozások, ugyanakkor a
nyugati országrészben a panellakások
kivételével kedvezõtlen irányú változás
volt.
A lakásvásárlásra és építésre vonatkozó
lakossági várakozások alig változtak az elõ-
zõ felméréshez képest. A biztos szándékú
körben 16 százalékos csökkenés, a való-
színû szándékú körben 8 százalékos növe-
kedés következett be. Ez a kisebb elbi-
zonytalanodás egyfajta negatív korrekciót
jelent, a korábbi, jelentõs lelkesedés kicsit
csökkent, de a pozitív tendencia továbbra
is érezhetõ. A GKI adatai szerint a la-
kásvásárlási hajlandóság 8 éves csúcson
áll, hasonlóan kedvezõ adatok 2008 végén
voltak regisztrálhatók. A lakásfelújításra és
korszerûsítésekre vonatkozó kilátások
esetében elég komoly visszaesés kö-
vetkezett be az egy negyedévvel ezelõtti

A FELMÉRÉS
Az októberi felmérés során
110 ingatlanokkal foglalkozó
cég, valamint 1279 vállalat
válaszolt, a lakossági minta
pedig reprezentatív, ezerfõs
volt. A felmérés az idei évtõl
a Munkaadók és Gyáriparo-
sok Országos Szövetségének
(MGYOSZ) támogatásával
készül.

MAGYAR GYÁRIPAR
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GKI–MGYOSZ:
OPTIMIZMUS A FÕVÁROSI
INGATLANPIACON
Tovább javultak a fõvárosi lakáspiaci vára-
kozások a GKI Gazdaságkutató Zrt. októ-
beri felmérése szerint, Kelet-Magyarorszá-
gon kissé javuló, Nyugat-Magyarországon
pedig kissé romló piaci helyzetet várnak 
a következõ egy évben az ingatlanos vál-
lalkozások – közölte a GKI Gazdaságkutató
Zrt. 
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A GKI telekpiaci indexeinek értéke októberben a fõvárosra
vonatkozóan 4, az ország egészét illetõen 5 ponttal emelkedett
az elõzõ felméréshez képest. Így az országos index csaknem visz-
szatért a fél évvel ezelõtti szinthez, a fõvárosi még kissé elmarad
attól. A várható eladási árakra vonatkozó várakozások nem sokat
változtak. A kapott válaszok alapján a következõ 12 hónapban 
3-6 százalékos áremelkedés valószínû a telekpiacon.
Az irodapiaci kilátások az elmúlt két évben elég hullámzóan
alakultak, nincs határozott tendenciájuk. 2016 októberében a
GKI irodapiaci indexeinek értéke a fõvárosra vonatkozóan
gyakorlatilag nem változott, az ország egészére vonatkozóan vi-
szont 4 ponttal csökkent.
Üzlethelyiség-piac: a fõvárosban érezhetõ javulás. A kiske-
reskedelem várhatóan a jövõben is bõvülõ  forgalmat produkál,
de a verseny továbbra is  kiélezett. Mindez pezsgésben tarthat-
ja ezt a területet. A közeljövõben csak néhány új belépõre és ter-
jeszkedõre lehet számítani, de ezek is inkább a már meglévõ
kapacitásokat fogják hasznosítani. A jelen felmérés során elvál-
tak egymástól a fõvárosi agglomerációra illetve a Magyarország

egészére vonatkozó üzlethelyiség-piaci indexek. Az elõbbi
értéke ugyanis 4 ponttal nõtt, míg ez utóbbi lényegében nem
változott. Az egy évvel ezelõtti szintet e két index rendre 14,
illetve 6 ponttal haladja meg. A felmérés válaszadói nem szá-
mítanak a bérleti díjak érdemi emelkedésére a következõ egy
esztendõben.
Logisztikai ingatlanpiac: erõteljes derûlátás A  GKI raktárpiaci
indexe a fõvárosra és az ország  egészére vonatkozóan is 7-7
ponttal emelkedett az elõzõ felméréshez képest. Az egy évvel
ezelõttinél a fõvárosban és az ország egészében is 14-14 ponttal
magasabb a jelen felmérés során kapott indexérték. A logisztikai
ingatlanpiacon az elmúlt idõszakban érezhetõ a bérlõi kereslet
élénkülése (kisebb hullámzásokkal), de egyelõre inkább csak a
fõvárosi és az ezt övezõ területeken. A fõvárosi agglomerá-
cióban 85, a nyugati országrészben 82, a keleti régióban 76%-os
a raktárak kihasználtsága. Idén júliusban ugyanez a három adat
rendre 85, 86 és 80% volt. Budapesten és környékén, illetve a
nyugati régióban várható a bérleti díjak emelkedése (2-4%-kal),
míg a keleti országrészben stagnálás valószínû. 

vevõ, az MGYOSZ keretein belül mûködõ
több mint 50 szakmai szövetségtõl szár-
mazó információk szolgáltak alapul. Az
MGYOSZ Oktatási Bizottsága Gablini Gá-
bor elnökségi tag irányításával kidolgozta
és vitára bocsájtja 13 pontból álló ja-
vaslatcsomagját.

AMunkaadók és Gyáriparosok Orszá-
gos Szövetsége a magyarországi

munkaerõpiacra vonatkozó nagy nyilvá-
nosságot kapott elemzését követõen át-
tekintette a szakképzés helyzetét. A Szö-
vetség álláspontjának kialakításához a
valós piaci folyamatokban naponta részt-

MAGYAR GYÁRIPAR

MGYOSZ-HÍREK
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MGYOSZ: komplex javaslat 
a szakképzés fejlesztésére
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MGYOSZ-HÍREK

SAJÁT 
MUNKAVÁLLALÓK
KÉPZÉSE
A 2017-re vonatkozó adózási
szabályozás tervezete sze-
rint bõvülne a saját munka-
vállalók képzési költségeinek
a szakképzési hozzájárulás
terhére történõ elszámol-
hatósága – olvasható a
Mazars hírlevelében. Jelen-
leg ez az opció meglehetõ-
sen szûk kört érint, csak
azok a gazdálkodók élhetnek
vele, akik legalább 45 fõ 
tanulószerzõdéses tanuló
gyakorlati képzését vállalják.
A javaslat értelmében az
említett 45 fõs létszámkorlát
30-ra csökkenne, továbbá 
az egész évre vonatkozóan
elõírt feltétel is lazulna, azál-
tal, hogy a nyári szünetre
(július, augusztus hónapok-
ra) esõ idõszak tekintetében
nem lesz feltétel, hogy 
a szerzõdéses állapot 
fennálljon.

MAGYAR GYÁRIPAR
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Az MGYOSZ véleménye szerint a törvé-
nyi keretek adottak az eredményes szak-
képzéshez, hiszen a foglalkoztatáspolitika
legfontosabb eszköze az oktatáspolitika,
de számos, jórészt örökölt, illetve hossz-
abb idõ alatt kialakult komplex probléma
terheli a rendszert jelenleg, melyekre
komplex válaszok szükségesek.

Ennek kapcsán a következõ, rendszer-
szintû megállapításokat fogalmazza
meg az MGYOSZ:

A szakképzéssel foglalkozó intézményi
struktúra az optimálisnál elaprózottabb,
sok, jellemzõjében heterogén összetételû,
alacsony hatékonyságú.
A végzettséget szerzõ diákok portfólió-
ja jelentõsen eltér a gazdaság valós igé-
nyeitõl, mind minõségében, mind szám-
szerûségében.
 A szakképzés bemenetét jelentõ, az
alapképzésbõl kilépõ tanulók alapvetõ
készségei (szövegértés, számolás, önkife-
jezés stb.) nem adnak kellõ alapot a XXI.
század kihívásainak megfelelni képes, a
változásokra, átképzésekre, továbbtan-
ulásra nyitott szakemberek képzéséhez.
 Az alapképzésbõl kilépõk a „maradék
elv” alapján kerülnek a szakképzésbe,
emiatt nagyon magas a lemorzsolódás.
A szakképzés minõségét maghatározó
oktatói kar motiváltsága nem éri el a szük-
séges és kívánatos szintet.
A szakmunkás image nagyon alacsony,
nincs vonzási képessége a szakmunkának.
A képzés költsége irreálisan magas a
kibocsátás minõségéhez viszonyítva.

Annak érdekében, hogy a gazdaság a kor
követelményeinek megfelelõ szakembe-
rekkel rendelkezzen, olyan szakképzési
rendszert kell az államnak mûködtetnie,
melyben fejlõdésre képes polgárokat ok-
tatnak, együttmûködéssel megvalósítható
alkotó tevékenységre, értékteremtésre.
Ennek érdekében a legnagyobb hazai
munkaadói szervezet egy komplex javas-
latcsomagot állított össze.

Az MGYOSZ javaslata alapján a kö-
vetkezõkre van szükség a jelenleginél
hatékonyabb hazai szakképzési rendsz-
er kialakításához:

1. Rendszerszintû, hosszú távú megkö-
zelítésre van szükség az elmúlt évtizedek

(sokszor az EU támogatási lehetõségek-
hez és ciklusokhoz illesztett) projekt-meg-
közelítése helyett.
2. A folyamat minden szereplõjének
(szülõ, diák, vállalat, kormányzat, oktatási
intézmények, szakmai szövetségek) rövid-
és hosszú távú érdekeit harmonizálni
szükséges a stratégiai célok szem elõtt
tartásával. 
3. Az elaprózott, heterogén intézmény-
rendszer minõsítése, racionalizálása
4. Az elméleti és gyakorlati oktatók fo-
lyamatos szakmai fejlõdésének bizto-
sítása, speciális szakképzési módszertani
elemek bevezetése
5. A településszerkezeti adottságok he-
lyett a munkaerõigény területi igényeinek
figyelembevétele (ezáltal kikerülhetõvé
válik a problémák konzerválása)
6. Az alapképzés hiányosságainak meg-
szüntetése, illetve a szükséges felzárkóz-
tatás megvalósítása bármi áron (alapozó
év, közismereti óraszám növelése, belsõ
vizsgakövetelmények)
7. A szakmai szövetségek aktivitásának ki-
használása a minõségi fejlõdés érdekében 
8. Pályaorientációs rendszer teljessé té-
tele és alkalmazásának jogszabályszintû
elõírása, szülõi attitûdök befolyásolása (a
stakeholderek bevonásával)
9. Üzemek feletti képzési modell beeme-
lése a duális képzési struktúrába
10. Munkaerõ-piaci trendjelzések ké-
szítése, valamint a követõ-figyelõ rendszer
kiépítése, mûködtetése 
11. Szakmaszerkezeti döntések megala-
pozottságának erõsítése
12. Fair bérpolitika
13. A szakmunka újrapozicionálása, figye-
lembe véve az érdemtelenül alacsony,
elérhetõ jövedelmeket

Az MGYOSZ elkötelezett a minõségi szak-
képzés hatékony megvalósításában, a szak-
képzési törvényben foglaltak maradékta-
lan végrehajtásában, továbbá az összes
érdekelttel történõ egyenrangú együttmû-
ködésben. Meggyõzõdésünk, hogy a szak-
mai ágazati szövetségek képzési folyamat-
ba történõ bevonása nélkül a jelenlegi
szakképzési modell eredményesen meg-
valósíthatatlan. Már a rövidtávú eredmény-
telenség is a munkaerõ piacon mutatkozó
egyre súlyosabb hiányosságok konzer-
válódásához vezet, ami akadályozza a gaz-
daság nemzetközi versenyképességi
mutatóinak javítását és az adópotenciál
erõsödését.
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kében a kkta gyakorlati megvalósítását
egy könnyebben kezelhetõ, kétlépcsõs
folyamatra bontotta. A közös adóalapról
rövid idõn belül megállapodás születhet,
hogy elérhetõvé váljanak a legfontosabb
elõnyök a vállalkozások és a tagállamok
számára. Röviddel ezután kerülne sor a
konszolidáció bevezetésére, aminek nyo-
mán a rendszer kínálta valamennyi elõny
megvalósulna – olvasható az uniós javas-
lattevõ-végrehajtó intézmény által kiadott
közleményben, melyet az MTI ismertetett.
Brüsszel a kettõs adóztatással kapcsolatos
uniós viták rendezésének továbbfejlesz-
tésére is javaslatot tett, a szakértõk meg-
látása szerint ez ugyanis jelentõs akadályt
gördít a vállalkozások útjába, aláássa a ki-
számíthatóságot, valamint szükségtelen
kiadásokkal és pénzforgalmi problémákkal
jár.
„Az adópolitikát a gazdasági növekedésre
és a társadalmi igazságosságra vonatkozó
uniós célkitûzések szolgálatába kell állíta-
nunk. A mostani javaslatok célja a növeke-
dés és a beruházások élénkítése, a
vállalkozások támogatása és a méltá-
nyosság biztosítása” – hangsúlyozta Val-
dis Dombrovskis, a bizottság euróért és
szociális párbeszédért felelõs alelnöke.
Pierre Moscovici gazdasági és pénzügyi
uniós biztos szerint „a pénzügyminiszte-
reknek friss szemmel kell megvizsgálniuk
ezt az ambiciózus és korszerû csomagot,
amely a 21. század követelményeinek
megfelelõ, jól megalapozott adórendszert
hoz létre.”

Abrüsszeli testület tájékoztatása sze-
rint „a társaságiadó-reformmal kap-

csolatos átfogó csomagba beemelt közös
konszolidált társaságiadó-alap (kkta) köny-
nyebbé és olcsóbbá teszi az üzleti tevé-
kenységet az egységes piacon, és egyút-
tal az adóelkerülés elleni küzdelem hasz-
nos eszközeként szolgál”.
Közölték, a kkta bevezetésével a vállalko-
zások elsõ ízben kapnak uniós szinten egy-
séges szabálykönyvet az adóköteles nye-
reségük kiszámítására vonatkozóan. Az új
rendszer kötelezõ lesz a multinacionális
vállalatcsoportokra nézve, biztosítva, hogy
az évi 750 millió eurót meghaladó bevétel-
lel rendelkezõ cégek a nyereségük tény-
leges keletkezési helyén adózzanak. Ez
arra fogja ösztönözni a vállalatokat, hogy
tevékenységüket hitelfelvétel helyett
sajáttõke-bevonással és a piaci lehetõsé-
gek kiaknázásával finanszírozzák.
A közös konszolidált társaságiadó-alap
emellett a várakozások szerint az innová-
ciót is támogatni fogja, teljes körû alkal-
mazása esetén 3,4 százalékkal is meg-
növelheti a beruházások teljes összegét az
Európai Unióban.
A kkta elõnyösebbé teszi az egységes pia-
cot a vállalkozások számára, amelyeknek
immár elég lesz egyetlen szabályrendszert
alkalmazniuk, és valamennyi uniós tevé-
kenységük vonatkozásában egyetlen adó-
bevallást benyújtaniuk a hazai adóhatóság-
hoz. A cégek ráadásul könnyebben tudják
majd elindítani külföldi tevékenységüket.
A bizottság a mielõbbi elõrelépés érde-

KÉTLÉPCSÕS BEVEZETÉS
A könnyebb elõrehaladás
érdekében egy kétlépcsõs
folyamat végén térne át az
EU a közös, konszolidált 
társaságadó-alapra. Elsõ
lépcsõben a közös adó-
alapról állapodnának meg,
amivel elérhetõvé válnának
a legfontosabb elõnyök 
a vállalkozások számára.
Röviddel ezután (2020 körül)
kerülne sor a konszolidáció
bevezetésére, kiteljesítve 
a rendszer elõnyeit.

MAGYAR GYÁRIPAR

EURÓPAI UNIÓ

20

NAGYSZABÁSÚ 
TÁRSASÁGIADÓ-REFORMOT
JAVASOL AZ EB
A vállalatok adóztatásának átalakítására tett
javaslatot az Európai Bizottság, amelynek célja
egy növekedésbarát és tisztességes társasá-
giadó-rendszer létrehozása az uniós egységes
piacon.
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EURÓPAI UNIÓ

TANÁCSADÓK IS 
BÜNTETHETÕK LESZNEK 
Az  Európai Bizottság az
adócsalás és az adókikerülés
ellen folytatott küzdelme
során a káros gyakorlatot
folytató tanácsadók meg-
büntetését is tervezi, ennek
érdekében nyílt konzultá-
cióra hívják a témában érin-
tetteket. 

MAGYAR GYÁRIPAR
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A z adócsalásnak és adókikerülésnek
nem szabad gyakorlattá válnia, ennek

érdekében készülne egy uniós pénzügyi
feketelista, amelynek részleteirõl egyez-
tettek a gazdasági és pénzügyi tanács sza-
kpolitikusai – mondta el Valdis Dombrovs-
kis, az Európai Bizottság alelnöke, euróért
és szociális párbeszédért felelõs biztos a
gazdasági és pénzügyi tanács (Ecofin)
brüsszeli ülését követõen.
Dombrovskis elmondta, mivel az Unió szá-
mos országának magas rangú vezetõje és
számos vállalata érintett a Panama-
botrányban, az EU hatékonyabb fellépést
sürget az illegális vagy tisztességtelen
adózási gyakorlatokkal szemben.
Elmondta: az uniós szakpolitikusok egy kö-
zös, uniós feketelistát terveznek az adó-
paradicsomokról, kiegészítve a nem együtt-
mûködõ joghatóságokkal és az adó-

paradicsomokban mûködõ pénzügyi intéz-
ményekkel, amely tartalmazná a szank-
ciókat is.
A vita során a miniszterek többsége az
adóparadicsom meghatározása során a
nulla, vagy egy azt megközelítõ adókulcsot
alkalmazó országok ide sorolása mellett
érvelt Nagy-Britannia, Málta és a Balti-
országok ellenvéleménye mellett.
A biztos reményét fejezte ki, hogy a továb-
bi egyeztetéseket követõen az év végéig
meg tudják küldeni javaslataikat az uniós
tagállamoknak véleményezésre, hogy
2017 végétõl azonos kritériumok alapján
össze lehessen állítani az uniós listát. Az
uniós biztos elmondása szerint a terv jogi-
lag kötelezõ érvényû intézkedéseket fogal-
mazna meg a vállalatok leggyakoribb
adóelkerülési gyakorlatai ellen. 

MTI 

Ecofin: az adókikerülést szolgáló uniós 
feketelista létrehozásáról egyeztettek 

Ú j dömpingszámítási módszerre tett
javaslatot az Európai Bizottság a

tisztességes kereskedelem szabályainak
betartása érdekében az Európai Unióba
(EU) irányuló importnál.

Az uniós bizottság javaslata olyan orszá-
gokból érkezõ behozatalra vonatkozik,
amelyekben jelentõs piaci torzulás jel-
lemzõ, vagy az állam széles körû befolyást
gyakorol a gazdaságra. 
A bizottság az uniós szubvencióellenes
jogszabályának szigorítására is javaslatot
tett, hogy a jövõben a vizsgálatok során
feltárt támogatás is figyelembe vehetõ
legyen, és megjelenjen a kivetett végle-
ges vámokban.
Hangsúlyozták, az Uniónak biztosítania
kell, hogy piacvédelmi eszközei továbbra
is hatékonyan kezeljék az egyes országo-
kat jellemzõ jelentõs piaci torzulásokat,

amelyek ipari kapacitásfeleslegekhez ve-
zetnek arra késztetve az exportõröket,
hogy dömpingáron értékesítsék termékei-
ket az uniós piacon. Ez kárt okoz az európai
iparágaknak, ezáltal elbocsátásokat és
üzembezárásokat eredményezhet.

A jelenlegi szabályok szerint rendes piaci
körülmények között a dömping számítása
során az adott termék unióba irányuló
exportja esetén alkalmazott árat vetik
össze az áru belföldi áraival vagy költsé-
geivel. 
Ez a megközelítés a továbbiakban is
érvényesül, de kiegészül az új, országsem-
leges módszertannal, amely egyformán
vonatkozik majd minden Kereskedelmi
Világszervezet (WTO) tagra, és figyelembe
veszi a gazdaságra gyakorolt állami
befolyás miatti torzulásokat – írta az MTI az
Európai Bizottság javaslatáról.

A dömping- és szubvencióellenes
jogszabályok módosítását javasolta az EB

VIZSGÁLATI 
SZEMPONTOK
A versenyt torzító elemek
meghatározásánál számos
kritériumot figyelembe fog-
nak venni, például az állami
politikákat és befolyást, az
állami tulajdonú vállalkozások
széles körû jelenlétét, a bel-
földi cégek elõnyben része-
sítését és a pénzügyi szektor
függetlenségét. A bizottság
különjelentéseket készít majd
azokról az országokról vagy
ágazatokról, amelyekben
torzulásokat állapított meg.
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mindezt megkoronázza, ha nagyszerû
emberek munkálkodnak a frontvonalban.
Ha erre nem ügyelünk, akkor a tipikusan
gyenge minõségû ügyfélkiszolgálás még a
legjobb és legegyedibb termékek »pálya-
futását« is képes aláásni.”
Errõl szól, így beszél a könyv: „A követke-
zõ oldalakon egyszerûen azokról a széles
körû tapasztalataimról fogok írni, amelyek
rendkívül jó szolgálatot tettek nekem, illet-
ve a Virginnek – legalábbis az esetek túl-
nyomó többségében. A Virgin-módszer
mélyén az a fajta mentalitás húzódik, ame-
lyet mi magunk szeretünk »komoly mulat-
ságnak« hívni, s amely miatt soha nem
fogom úgy érezni, hogy mentegetõznöm
kellene. Az, hogy képesek vagyunk-e bele-
vetni magunkat valamibe, aztán minden
percét élvezni annak, amit csinálunk, hoz-
záállás kérdése, tehát attól függ, hogy
megvan-e bennünk az a bizonyos tûz. Ezt
nem lehet elõírni valakinek, nem lehet
megtanulni, nem lehet munkaköri leírásba
vagy alkalmazotti kézikönyvbe foglalni.
Vagy megvan valakinek a génjeiben, vagy
nincs – ennek belülrõl kell jönnie. Ha
hiszünk benne, hogy a saját utunkat kell
járnunk, és ezt a lehetõ legnagyobb él-
vezettel kell tennünk, máris sínen va-
gyunk, és senkinek sincs igazán esélye,
hogy letérítsen errõl a pályáról. Mindenkit
arra biztatok, hogy inkább másokra figyel-
jen, mint beszéljen, és bátran vállalja fel a
szenvedélyét mindenki elõtt. Ha pedig
kétségei vannak, akkor bízzon az ösztö-
neiben.”        

Dr. Osman Péter

„Forbes: A világ milliárdosai: 286. Richard
Branson. Vagyona nettó értéke 2016.
október 18-án 4,9 Mrd USD; Gazdagsá-
gának forrása a Virgin Csoport, a maga
erejébõl.” Ugyanott: „Képzettsége közép-
iskola, kimaradt. Egyike az Egyesült
Királyság legismertebb milliárdosainak, va-
gyonát a Virgin márkát viselõ cégek kong-
lomerátumának köszönheti, amelyek közül
sokat többé már nem irányít. Leghíresebb
cégeladásai egyike a Virgin Records 1 Mrd
US dollárért.”
Amit a vezetésben bizonyított: Egy
lemezküldõ vállalkozásból indulva, fejlesz-
tések, cégalapítások és felvásárlások cél-
tudatos és szerves ötvözésével építette
fel a Virgin-cégbirodalmat. Annak mai fõ
adatai a honlapjáról idézve: világszerte 60-
nál több cég hatvanezer ügyféllel; 24 mil-
liárd dollár éves bevétel, és növekszik; 71
ezernél több alkalmazott 35 országban; a
márka ismertsége: UK 99%, USA 96%,
Franciaország 91%, Ausztrália 97%. 
Cégépítõ filozófiája: „Alapfilozófiám min-
dig is az volt: ha egy új projekt vagy üzleti
lehetõség nem hoz lázba, nem pezsdíti fel
a bennem élõ vállalkozó és újító vérét, ha
valamirõl nem érzem azt, hogy úgy tudok
általa letenni valamit az asztalra, hogy köz-
ben a kreatív énemnek is maximális öröm-
forrást jelent, akkor passzolom az egészet,
és inkább olyasmibe fogok, ami valóban
képes lázba hozni.”  „Fontos, hogy a vevõ-
ink mindig nagyszerû ügyfélkiszolgálásban
részesüljenek, akárhányszor csak felveszik
a kapcsolatot az alkalmazottainkkal. Az
Apple-éhez hasonló, kiváló termékek nyil-
vánvalóan nagyon jó alapot jelentenek, de

MAGYAR GYÁRIPAR

KÖNYVJELZÕ
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RENDKÍVÜLI KARRIER, 
RENDKÍVÜLI SZEMÉLYISÉG
Itt olyan személyiség tanít a cégépítés és 
-vezetés mûvészetére, aki abban hatalmasat
alkotott! Egy 16 éves diszlexiás, figyelemzava-
ros gyerek otthagyta az iskolát, hogy létrehozza
saját diákmagazinját. Ahová a tehetségével
jutott. 

RICHARD BRANSON

A Virgin-módszer

Minden, amit a vezetésrõl
tudok

HVG Könyvek 2016



BOOMBOOM
MAGAZINÜZLETI INSPIRÁCIÓ 

MENEDZSEREKNEK
www.boomonline.hu

A MEGSZEMÉLYESÍTETT ÜZLET
Inspiráló üzleti történetek, inspiráló vállalkozók 
és menedzserek, inspiráló sikerek és kudarcok

Ajánljuk: magyar és multi cégek elsõ, második és sokadik számú vezetõinek, 
kis- és nagyvállalkozások tulajdonosainak, fõnökeinek és mindazoknak, 

akik tanulni, okulni szeretnének, mert vannak üzleti terveik, álmaik.

VÁRJUK AZ ÖNÖK TÖRTÉNETEIT, 
JAVASLATAIT, S HIRDETÉSEIT!

ELÕFIZETTE MÁR?
ELÕFIZETI MOST?
Írjon nekünk, intézkedünk.

Telefonáljon, megszervezzük.

szerkesztoseg@boomonline.hu
megrendeles@boomonline.hu
kocsi.ilona@boomonline.hu

+30/510-0897
+30/964-9534

Elõfizetés 
egy évre: 9800 Ft, 
fél évre: 4900 Ft
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